vassuk el! Mit tanultunk a gyodgyszerekir6l?
Olvassuk el! Csak feln8tt jelenlétében, orvosi
utasitdsra vegyiink be gydgyszert!

Mondjuk el roviden, mit irunk a feladatlap
,»Gybgyitds” rovatiba?

3. Usszefoglalds

Vegyiik a keziinkbe a tdbldzatot! Mondjuk
el, mit irunk a rovatokba! A tanulék a fejléc
segitségével foglaljdk 6ssze, — minimadlis neve-

181 beavatkozas mellett — az 4ran Atismételt és-

rendszerezett ismereteket. Olvassuk el a pla-
kdtok intelmeit! Ki, melyikre gondol ezek ko-
ziil naponta? A plakitokat a kovetkez8 ériig

az osztdlyban hagyom, utdszemléltetés célji-
bél. Végil: magyarizzuk meg, hogy érijiik a
,»Draga kincs az egészség” ciml mondést! Ho-
gyan Orizhetjiik meg e drdga kincsiinket? Meg-
tartjuk az egészségiigyi szabdlyokat!

4. Hiazi feladat

Olvassitok el még egyszer az olvasminyo-
kat és irjatok be a feladatlapok hidnyzé ada-
tait! Tanuljitok meg a leirtakat!

A kovetkez8 érira a faliljsdgra kiteszem a
kész feladatlapot. A tanulék hasonlitsik &ssze
a sajatjukkal, az esetleges hidnyokat 6ndlléan
pétroljik.

A betegség

neve Tiinetei ) Megelbzés Gyégyitas

Kanyaré ‘Magas l4z, nétha, torok-  Keriiljék a talilkozést a  Elkiilonités, gyégy-
f4jas, kohogés, nagyobb,  kanyards beteggel, rend-  szerek, fekvés.
osszefolyd kiiitések. _szeresen mossanak kezet.

Influenza Natha, ldz, levertség, VédGoltas, vitaminok, Elkiilonités, gydgy-

' kénnyezd szem, torok-  keriiljék a talilkozdstaz  szerek, fekvés.
fajs, iziileti f4djdal- influenz4s beteggel.
mak, étvigytalansag.

Szamarkohogés  Rohamszerl, hizé ko-  Korelezd védbolrds. Gybgyszerek, levegs-
hégés, hanyinger. valtozis.

Thc Szaraz kohogés, fogyds, Kotelez8 védGoltds, Elkiilon{tés, gvd

gyengeség, izzadds, al-
T de himelkedd
landé hécmelkedés.

I -
oJ
egészséges életméd, tisz- za-

tasag, tiiddszlirés.

szerek, fekvés, s
natérium.

Sasvari Tiborné.
Debrecen, Tanit6képz8 Intézet
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AZ TRASBELI SZORZAS ISMETLESE
UJ OSSZEFIIGGESEK KERESESEVEL

A tanév eleji ismétld 6rik eredményességét
fokozza egy-két eddig észre nem vett Ossze-
fiiggés feltdrdsa.

A kovetkez8 szorzasi formdt a helyértéke-
léssel bajloddk szdmdra épithetjiik be az ismét-
16 6ra menetébe. A helyértékelési .problémdk

Gjszerli megfogalmazisa motivalé lesz a jobb
" tanulék szdmara is. :

1. Ki taldlja ki, hogyan szoroztam . ..

A tiblira éra elBtt felirt szorzdsi séma ta-
nulminyozasa a feladat:

36 .27
12

642
21

972

A gyerekek figyelmesen nézik a szorzést.
Hamar észreveszik, hogy a részletszorzatok
hirom sorba vannak irva, ami szdmukra szo-

katlan, hiszen csak kétjegyl a szorzd. Az a
véleményiik tehdt, hogy a szorzds nem lehet

Végezziik el a szorzist dgy is, ahogyan csi- ’
nélni szoktuk: ) .
’ 36 .27
72
252
77 .
Telidt az eredmény ugyanannyi, mégiscsak j6l
szoroztam én az eldbb 1s.

Még egy kicsit széthdzom: Amit hdrom
sorba irtam az eldbb, azt most négybe irom
azdltal, hogy ezt a 42-t még egy sorral lejjebb
teszem, akkor biztosan rdjottok, hogyan szo-
roztam. Figyeljetek csak!

36 -27

12
-6

42

21

972
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Most mar van is jelentkezd tanulé, aki
mondja: .

— A tanitd bécsi elBszor 2 2-vel szorzott,
s a2.-6=12, valamint a 2.3 =06 részlet-
szorzatokat egymds ald leirta. Azutdn a 7-tel
szorzott, s a 7 - 6 = 42, valamint a 7 . 3 = 21-
et is kiilon sorba irta le, azutdn ezeket oOssze-
adta.

Helyes, de nem akdrhogyan irtam egymis
al4 a részletszorzatokat! Ki figyelte meg, mire
vigydztam ezeknek a leirdsdnal?

— Helyérték szerint kell egymdis ald {rni.
Ezt mdr tanultuk. A 2-vel elGszor a 6 egyest
szoroztuk, azutdn pedig a 3 tizest. Ezért ke-
riilt a 6 a 12 tizese ald.

De aztdn kovetkezett valami nagyon érde-
kes dolog. Hogyan irtam le a 42-t?

— Még az elsd részletszorzatnil, a 12-nél
is egy hellyel jobbra. Azért, mert a 12-t dgy
kaptuk, hogy a 6 egyest 2 tizessel, a 42-t pe-
dig dgy, hogy a 6 egyest 7 egyessel szoroztuk
meg. A 12 tehdt tizes, a 42 pedig egyes lett.
Helyérték szerint egymaés ald irva a 4-es szam-
jegy keriilt a 12 tizes 2-es jegye ala.

Ilyen gyakorlat alkalmas a helyériékelés .

minden problémajinak felelevenitésére, és
azoknak nem megszokott helyzetben valé fel-
hasznildsira. Persze, ez a munka nem zavar-
hatja meg a készségfejlesztést, amikor a rész-
letszorzatok maradékainak fejben vald hozza-
adasival dolgozunk a harmadik osztilyban ta-
nult médon. Akik azonban a maradék hozzi-
adasiban szokeak hibdzni, még engedélyt kap-
nak arra, hogy egy ideig leirhassdk {gy a kéc-
jegyl részletszorzatokat, s majd fokozatosan
térnek 4t a-gyorsabb eljirdsra, a maradék fej-
ben valé hozzdadasira. ~

Ennél a gyakorlatnal is feltinik, hogy a
szorzas miveleti mechanizmusinak végzésében
a tanulé szdmdra a legnehezebb a helyértéke-
lés. Az eléforduld hibdk z6me a rossz helyér-
tékelésbbl adédik. Ora eleji szdmoldsban ezért
a negyedik osztily elején is nagyon hasznosak
az ilyen gyakorlatok:

-— Irjuk helyérték szerint egymds ald a ko-
vetkez8ket:

4 tizes... 4
23 egyes... 23
23 tizes... 23
456 egyes... 456
2 tizesszer 3 tizes... 6
2 tizesszer 3 egyes... 6
stb.” :

2. Késébb a milliés korben dolgozva hirom
jegyl szorzéval vald szorzdsndl szép négyzetes
"séma alakul ki a részletszorzatok el6bb elmon-
dott médon vald irdsival, csak arra kell vi-
gyézni, hogy a szorzatokat mindig kétjegyt
alakban irjuk le. Példdul a 2.3 =16 eredmé-
nyét is 06-tal irjuk, hogy a sémdban iiresen
maradt helyet mindig kitoltsiik helypétléval.

N
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ErdeklGdésre tarthat szdmot az ilyen elren-
dezés:

524 .736

28

1412
350624

1512

30
385664

Itt is el8szor a 7-tel vald szorzds tortént, s
a 28, 14, 35 részletszorzatok helyérték szerint
igy keriiltek egymids ald:

524 .7

28
14
35
Ezutdn szoroztunk a 3-mal, s a 12, 06, 15
részletszorzatokkal egyiitt a séma:

524 .73
28
1412
3506
15

Végezetiil a 6 egyessel képzett részletszorzatok,
a 24, 12, 30 keriiltek a sémdba. Természetesen
ismét egy hellyel jobbra kellett kezdeni, hi-
szen most egyescket kaptunk, el6bb pedig ti-
zesek voltak, amiket irtunk:

524 -736

28
T 1412
350624
1512
30

Van ennek az eljardsnak is el8nye: A mara-
dékot nem kell megjegyezni, gyorsabb a mun-
ka, s taldin nem is hosszadalmasabb, mint a~
mdsik: .

524 .736

3668

1572

3144

385664

Csupan didaktikai szempontbdl haszniljuk
fel ezeket a formédkat, alkalmazzuk a helyér-
tékelés problémdi irdnti érdekl8dés felkeltésé-
re. Kellenek az ilyen ,csemegék” a gyakorlé
érékra, kozben tisztul a helyériékismeret, de a
gondolkodds fejlesztését is szolgaljuk vele.

Régen, évszazadokkal ezelStt ezt a szorzisi
mechanizmust tanitottdk az iskoliban. A
XVII—VVIIL szdzad szdmtantanitasira a ve-
rés, a péalea, a szabdlyok versbe foglaldsa, az
ebbél fakadé formalizmus mellett tehar jellem-
z8ek voltak ilyen motivaldsi elképzelések is.
Ugy vélték, hogy a tanulék érdeklSdésér ilyen



formai érdekességek megfigycltetésével fel le-
het kelteni. Az irdsbeli miveletek mechaniz-
musaihoz olyan elrendezéseket kerestek, hogy a
sémak valamely mertam alakzathoz hasonlft-
sanak.

Prébéljuk ki egy-egy gyakorld éran!
Borsodi Istvan
Baja, Tanitéképz8 Intézet

_ SZOGLETES TESTEKBOL USSZETETT
ALAKZAT — EMLEKMU-—
REKONSTRUALASA ADOTT

VETULETEK ES NEZOPONT ALAPJAN

Az altaldnos iskoldban a miszaki rajzokon

mer&leges vetiiletekkel ‘abrézoljuk a kiilonboz4
targyakat Ezek a képek elvontak. A wvetiileti
képek alapjan kell elkepzelm, elkésziteni az
abrizolt tirgyat. A megértetés ilyen mddjir a
Nawszati kép rekonstrudliasinak, roviden re-
konstrukciénak nevezziik. Ezzel fogla]l\ozurk
az Altaldnos iskoldban:
A vetiileti képekben.adott ‘tdrgyat, az a ta-
nulé tudja lerajzolni, aki el tudja képzelni an-
nak térbeli formajit. Fontos szerepet jatszik
a gyermek képzelete, itt f8leg a reproduktiv
képzeletrd] van sz26. Az elképzelt latszati kép
megrajzoldsindl alkalmazni kell "a- természet
utdni tanulminyok munkakeretében tanult vo-
nalperspektiva t8rvényeir:

1. A t8liink tavolodd vizszintes helyzet§ él
latszblag a szemstk — horizontsik — felé
tart.

2. A uSlink tivolodé pirhuzamos vizszin-

" tes helyzetl egyenesek ldtszdlag Ssszetar-
tanak és a szemsik — horizontsik — egy
pontjin, az irdnypontban taldlkoznak.

3. A fiigg8leges élek rajzunkon is fliggble-
gesek lesznek.

S végiil, j61 kell ismernitk a vetiileti dbra-

zolast.

¥
23

v
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Az 6brira bevutem egy négyzetes oszlopot,
negyzetes réteget és a képsikokat. -

Az brat azzal kezdtem, hogy feltliztem a
tablira egy tanulérajzot, melyen egy szégletes
targy ldtszatl képe és a latszat kép alapjin
rajzolt vetiileti kép volt. A rajzot nézve a ta-
nulék elmondtik azt, amit a vonalperspekti-
varbl és a vetiileti dbrdzoldsrdl tudeak. A ta-
nult ismeretek felidézése utdn felrajzoltak a
tabldra az illeszkedd négyzetes réteg és négy-
zetes oszlop 3 vetiileti képét.

Felszélitottam a tanulékat, hogy mondjik el
mindazt, amit a tdblai rajzrdl le tudnak olvas-
ni. Az elhangzottak alapjin megértették, tisz-
tin latrdk, hogy melyik két mértani test vetii-
leti képét rajzoltam le. Ezutdn kozdltem az
éra tényanyagit:

A mai 6rin lemdasoljdtok a tiblardl a vetii-
leti képet s annak afapjén megrajzoljitok a
két test rekonstrukcids képét. A feladatot vo-
nalas ceruzarajzzal, szerkesztd eszkozok segit-
ségével rajzoljatok meg.

Mivel az osztdly el8tt ismeretlen volt ez a
sz6! rekonstrukcid, ezért a tdblara felirtam.

Bemutattam az Akropolis jelenlegi és a re-
konstrukcids képét. A két kép segitségével
gyorsan tisztdztuk az G sz6 fogalmdit. Problé-
maként felvettem az osztdly elStt: vajon, mi

. segitette a rajzoldt a’ rekonstrukcids kép meg-

rajzoldsdndl? (A mcgmaradt rom, az alap, kii-
[6nboz6 leiras, az akkori épitészeti stilus isme-
rete stb.) Sok épiilet alapjit megérizte a f5ld
az utbkor szdmdra. Mi is a rekonstrukcibs kép

" rajzoldsdndl az alapbél indulunk ki, és arra

épijiik fel az egész képet.

A munkamenet megbeszélése.

1. A vetiileti rajz elkészitése a tablai rajz és
adott méret alapjin.

2. A wvetiileti rajz rekonstrukcids képének
szerkesztése iitemszerll, koz6s munkdval.

3. Eredménymegallapitas.

1. A wetileti kép mégmjzola’sa

"A két tengely 1x 2 2x 3 felvétele a lap szé-
leitd]l adott méret szerint. Az 1. vetiileti kép'.
rajzolasa (feliilnézet). A vetit('i sugarakat meg-
rajzoljak az oxg tengelyig és felhtzzak a 1L
képsikra (id6t nyeriink). A II. vetileti kép ra]-
zoldsanal (eldlnézet) a vetiileti sugarakat 4t-
hizzak a II1. képsikra.

Miért nem kell III. vetiilet kep (oldalné-
zet) rajzolidsihoz megadni a mértéket? (Az I.
és a I1. vetiileti kép segitségével megszerkeszt-
hetjiik a III. vetiileti képet. A tilhdzott vona-
lak kiradirozdsa utdn eids vonalakkal elkészi-
tik a vetiileti képeket. Feltiintetik a néz6pon-
tot. :
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